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Цуд-го рад Дыс нея
Ка лі б вя лі кі муль ты плі ка тар ажыц ця віў 

сваю за ду му, то ця пер на кар це Фла ры ды за-
мест пар ку за баў Dіsney World зна чыў ся б го-
рад-уні кум з дзіў най наз вай EPCOT. Гэ та аб рэ-
ві я ту ра, за якой ха ва ец ца «Экс пе ры мен таль ны 
пра та тып су поль нас ці бу ду чы ні» (Experіmental 
Prototype Communіty of Tomorrow).

«Гэ та бу дзе ідэа льны го рад з на дзей ным 
гра мад скім транс пар там і вы со ка раз ві тым ад-
мі ніст ра цый ным цэнт рам, на кры ты ў лю бое на-
двор'е ку па лам, устой лі вым да ат мас фер ных 
уз дзе ян няў звон ку, — ма рыў Дыс ней. — Па-
ся род пыш най зе ля ні ны раз мес цяц ца ўзор ныя 
прад пры ем ствы, лёг ка да ступ ныя для су пра-
цоў ні каў, якія бу дуць жыць па блі зу ў іды ліч ных 
пры га рад ных сек та рах».

Як ба чы це, Дыс ней мыс ліў вель мі маш таб на. 
Яго го рад-уто пія за дум ваў ся як поў ная су праць-
лег ласць да лё ка не ідэа льна га Лос-Ан джэ ле са 
1950-х. Для яго па бу до вы вя лі кі муль ты плі ка тар 
ху цень ка пры ку піў у Фла ры дзе ўчас так ба ло-
ціс тай мяс цо вас ці пло шчай 112 кв. кі ла мет раў: 
па яго пе ра ка нан ні, гэ та га цал кам ха пі ла б, каб 
ува со біць лю быя не ве ра год ныя пла ны. EPCOT, 
раз лі ча ны на 20 000 жы ха роў, меў ра ды яль ную 
пла ні роў ку. У цэнт ры — га тэль у 30 па вер хаў 
і біз нес-парк, ва кол іх — гра мад скія бу дын кі, 
шко лы і за баў ляль ныя комп лек сы, па пе ры мет-
ры — спаль ныя ра ё ны. Прак тыч на ўвесь го-
рад — су цэль ная пе ша ход ная зо на, а аў та ма бі лі 
ім чац ца па пад зем ных тра сах. Ез дзіць па вер се 
мож на на мо на рэй цы, больш па доб най на ат-

рак цы ён, чым на гра мад скі транс парт. Зям лю ў 
EPCOT лю дзі б не куп ля лі, а бра лі ў арэн ду за 
сціп лую пла ту. У ідэа льным го ра дзе не бы ло б 
ні бед нас ці, ні бес пра цоўя — кож ны яго жы хар 
меў бы год ную пра цу, якая да зва ля ла б уто піі 
функ цы я на ваць як адзі ны са ма стой ны ме ха-
нізм. Чым не го рад-рай?

Цу доў на, але... Дыс ней так і не па спеў тол-
кам ўзяц ца за бу даў ніц тва, а пас ля яго смер ці 

ў 1966 го дзе кам па нія Walt Dіsney вы ра шы ла 
ад мо віц ца ад пра ек та. У вы ні ку EPCOT стаў 
прос та ад ным з тэ ма тыч ных пар каў «Су свет-
на га цэнт ра ад па чын ку Уол та Дыс нея».

Го рад ве ге та ры ян цаў
Уя ві це са бе, у Аме ры цы, у шта це Кан зас, 

яшчэ ў па за мі ну лым ста год дзі мог з'я віц ца хай 
і не вя лі кі, але паў на вар тас ны го рад, на се ле ны 
ад ны мі «тра ва ед ны мі»! У пра ек це 1856 го да ён, 
праў да, зваў ся Го рад-вась мі сцен нік, што вы да-
ва ла яго пла ні роў ку, але гэ та ўжо дэ та лі.

Ад цэнт раль най пло шчы пра віль най вась мі-
ву голь най фор мы па він ны бы лі ра зы хо дзіц ца 
8 га лоў ных ву ліц, пра сто ру па між які мі за поў ні лі 
б да мы, так са ма вась мі ву голь ні кі, і той жа фор-
мы свір ны і фер мер скія два ры. Вась мі ву голь ная 
ар хі тэк ту ра ча мусь ці бы ла па пу ляр ная ў Аме-
ры цы ся рэ дзі ны XІX ста год дзя. У за хап лен ні 
ма ра мі пра вя лі кую ве ге та ры ян скую бу ду чы-
ню на мес ца пры еха ла пер шая сот ня па ся лен-
цаў-доб ра ах вот ні каў. Але за мест «квіт не ю ча-
га мяс тэч ка з млы нам і ле са піл кай» пе рад імі 
паў ста лі адзі ная ха цін ка з бяр вен ня і дзя сят кі 
па ла так — па ад ной на сям'ю. Хар чы зда бы ва лі 
з цяж кас цю, та му што блі жэй шыя на се ле ныя 
пунк ты бы лі да лё ка, у да да так лю дзей му чы лі 
мас кі ты, а час тыя на валь ні цы па збаў ля лі маг-
чы мас ці іды ліч на га жыц ця на пры ро дзе.

Уво гу ле, не прай шло і го да, як усе па ся лен цы, 
акра мя баць коў-за сна валь ні каў, ад туль ра дас на 
збег лі. Ця пер ад гэ та га пры від на га мяс тэч ка не 
за ста ло ся ні чо га, толь кі на зва ная ў па мяць аб ім 
мяс цо вая ра чул ка Ве джы тэ ры ан-крык.

Тры тон-сі ці
У 1960-я га ды аме ры кан скі ін жы нер-вы на-

ход нік Бак мінс тар Фу лер пра па на ваў па бу да-
ваць го рад на ва дзе ў фор ме ча ты рох гран ні ка, 
дзе маг лі б па ста ян на жыць 6 000 ча ла век. Ён 

быў бы цал кам аў та ном ным, апра сняў бы ва ду 
на ўлас ных уста ноў ках, і быў устой лі вым да 
штор маў і на ват цу на мі.

Та кі плы ву чы го рад быў бы вы ра та ван нем 
для кра ін з дэ фі цы там зям лі і вы со кай шчыль-
нас цю на сель ніц тва. І са праў ды, ідэ яй ад ра зу 
за га рэў ся адзін ба га ты япон скі біз нес мен: ён 
на ват да ру чыў Фу ле ру спра ек та ваць Тры тон-
сі ці ў Та кій скім за лі ве, але па мёр ра ней, чым 
што-не будзь па спе ла рэа лі за вац ца. По тым ці-
ка васць пра яві лі са мі аме ры кан цы, у пры ват-
нас ці, ула ды Бал ты ма ра ла бі ра ва лі пра ект 
бу даў ніц тва Тры то на ў Чэ са пік скім за лі ве. У іх 
ва ры ян це го рад не аба вяз ко ва на гад ваў бы гі-
ганц кі ка ра бель, а мог быць, на прык лад, та кім:

Ад нак да лей пла наў спра ва так і не пай-
шла — маг чы ма, з-за кош ту ў 670 міль ё наў 
до ла раў. Але хто ве дае, мо жа, та кія га ра ды 
яшчэ з'я вяц ца ў бу ду чы ні. Як ад зна чаў сам Фу-
лер, на ша пла не та на 70% па кры тая акі я нам, а 
зна чыць, плы ву чыя га ра ды па він ны быць для 
яе цал кам на ту раль ныя.

Го рад зда ро вай бу ду чы ні
Эка ла гіч ны рай у Кі таі, на ад ным з аст ра воў 

у вус ці ра кі Янц зы, па ві нен быў стаць цу доў-
ным узо рам для су час на га све ту. Ні я кай пе ра-
на се ле нас ці, ні я кіх ма шын са шкод ны мі вы хла-
па мі — толь кі элект ра- і ва да род ны транс парт. 
Пе ра пра ца ва ныя ад хо ды вы ка рыс тоў ва лі ся б 
у якас ці ўгна ен няў для ар га ніч ных фер маў, а 
кры ні ца мі энер гіі слу жы лі б толь кі сон ца, ве-
цер і бія па лі ва.

У 2005 го дзе гран ды ёз ны план быў уз год-
не ны і на ват пад пі са ны та га час ны мі кі раў ні ка мі 
Кі тая і Вя лі ка бры та ніі Ху Цзінь таа і То ні Блэ-
рам. Эка го рад па ві нен быў пры няць жы ха роў 
ужо ў 2020 го дзе, але ства рыць уто пію зноў не 
атры ма ла ся. У 2006-м пра ект быў спы не ны на 
ня вы зна ча ны тэр мін праз фі нан са выя праб ле-
мы і ка руп цый ныя скан да лы.

Го рад, які лу нае ў аб ло ках
Яшчэ ад на фан тас тыч ная ідэя вы на ход ні ка 

Бак мінс та ра Фу ле ра, які пры ду маў плы ву чы го-

рад. Гэ тым ра зам ён пра па на ваў па ся ліць лю-
дзей у ля ту чых мі ні-га ра дах з агуль най наз вай 
Cloud Nіne (лі та раль на «Воб ла ка Дзе вяць»). 
Але ня хай вас не пад ман вае пры стаў ка «мі ні»: 
га вор ка іш ла аб гі ганц кіх сфе рах, на се ле ных 
ты ся ча мі ча ла век.

Ін жы нер мер ка ваў, што та кія сфе ры змо-
гуць ста яць на пры вя зі, сва бод на лу наць або 
пе ра мя шчац ца ў за леж нас ці ад клі ма тыч ных 
умоў. Ка лі б раз лі кі вы яві лі ся дак лад ны мі і пра-
ект атры ма ла ся рэа лі за ваць, то праб ле ма пе-
ра на се ле нас ці То кіа бы ла б вы ра ша на яшчэ ў 
ся рэ дзі не мі ну ла га ста год дзя. Па куль жа са мы 
вя до мы го рад, які лу нае, мож на ўба чыць толь кі 
ў япон скім поў на мет раж ным мульт філь ме «Ня-
бес ны за мак Ла пу та».

Ста лі ца све ту
У ад роз нен не ад па пя рэд ніх, на ўрад ці хто 

за ха цеў бы ўба чыць гэ ты го рад-гі гант на кар це 
і тым больш у ім апы нуц ца. За ду ма ны Гіт ле-
рам, ён па ві нен быў раз рас ці ся на мес цы ця-
пе раш ня га Бер лі на і са праў ды стаць ста лі цай 
яго «су свет най ім пе рыі».

Ён быў бы на шпі га ва ны ма ну мен та мі, якія  
пра слаў ля лі б Трэ ці рэйх, і на огул стаў бы 
ўзо рам гі ган та ма ніі з най буй ней шым у све це 
Алім пій скім ста ды ё нам і Тры ум фаль най ар кай 
на кшталт па рыж скай, але знач на боль шай. 
Прос та за ёй раз мя шча ла ся б алея, «упры-
го жа ная» ра да мі тра фей ных гар мат. Пе ра бу-
доў ваць Бер лін пад гэ тыя мэ ты па ча лі яшчэ 
ў 1937 го дзе. Да дня на ра джэн ня Гіт ле ра ў 
1939-м ужо бы ло пра кла дзе на 20 км Во сі Ус-
ход-За хад — ад ной з дзвюх шы ро кіх транс-
парт ных ма гіст ра ляў, якія па він ны бы лі пе ра-
ся каць го рад «кры жам» праз цэнтр. Акра мя 
та го, на но вае мес ца бы ла пе ра не се на Ка ло на 
пе ра мо гі, якую за ад но па вя лі чы лі ў вы шы ню 
на 7,5 мет ра. Акра мя та го, аб ноў ле ны го рад 
пра ду гледж ваў пад зем ную ма гіст раль, і ту нэль 
так са ма па ча лі ка паць. Але ра бо ты спы ні лі ся, 
ка лі па ча ла ся вай на.

ТАМ БЫЎ БЫ ГО РАД-САД...
Ме га по лі сы, аб ства рэн ні якіх ма ры лі яшчэ зу сім ня даў на

Го рад-ат рак цы ён, го рад-ка ра бель, го рад-воб ла ка... Зда ва ла ся б, чыс тая фан тас ты-
ка. Але ўсё гэ та маг ло быць па бу да ва на на са май спра ве, раз і на заў сё ды змя ніў шы 
аб ліч ча звык ла га для нас све ту. Да вай це па гля дзім на са мыя дзіў ныя не рэа лі за-
ва ныя пра ек ты.

У КІ ТАІ ПА БУ ДА ВА ЛІ 
СА МЫ ВЯ ЛІ КІ ТЭ ЛЕ СКОП

Дня мі быў за вер ша ны ман таж апош няй ад бі валь най па нэ лі, ад на ча со ва з гэ тым скон чы ла ся і асноў ная 
фа за бу даў ніц тва тэ ле ско па FAST, са ма га вя лі ка га ў све це. Гі гант FAST ужо пра зва лі «Кі тай скім усё ві-
ду шчым во кам», якое па цяс ні ла з па ста мен та тэ ле скоп з Пу эр та-Ры ка, які зна хо дзіц ца ў аб сер ва то рыі 
Арэ сі ба, — яго дыя метр скла дае 300 мет раў, і да ня даў ня га ча су са мым вя лі кім быў ме на ві та ён.

Агенц тва на він «Сінь хуа» па ве дам ляе, што тэ ле скоп стаў са мым дас ка на лым да след чым ін стру-
мен там кі тай скіх аст ра но маў. Ча ка ец ца, што пер шыя да сле да ван ні пач нуць пра во дзіць ужо ў ве-
рас ні. Ра бо ты па ства рэн ні са ма га вя лі ка га ў све це тэ ле ско па доў жы лі ся пяць га доў, а пе рад тым, 
як пры сту піць да яго па бу до вы, спе цы я ліс ты амаль дзе сяць га доў зай ма лі ся па пя рэд ні мі раз лі ка мі і 

да сле да ван ня мі. Ра бо та вя ла ся ін тэн сіў ны мі 
тэм па мі, ты ся чы на ву коў цаў і ін жы не раў жы-
лі ў цяс ні не пра він цыі Гуй чжоу з 2011 го да і 
бес пе ра пын на пра ца ва лі. Тэ ле скоп да зво ліць 
на ву коў цам вес ці на зі ран не за не звы чай ны мі 
кас міч ны мі з'я ва мі, змо жа ўлоў лі ваць сіг на лы 
між зор ка вай су вя зі і на пэў на ста не ка рыс ным 
у по шу ках па за зем ных цы ві лі за цый. Дыя метр 
тэ ле ско па FAST скла дае 500 мет раў, коштам 
у 180 міль ё наў до ла раў ЗША. Па бу до ва гэ тай 
прылады — част ка шы ро кай кас міч най пра-
гра мы Кі тая. У блі жэй шых пла нах Пад ня бес-
най — па бу до ва ўлас най кас міч най стан цыі і 
ства рэн не кас міч на га тэ ле ско па, які бу дзе ў 
300 ра зоў больш ма гут ным, чым зна ка мі ты 
аме ры кан скі тэ ле скоп «Хабл».

Дай джэстДай джэст  �� БРЫ ТА НЕЦ ВЫ НАЙ ШАЎ 
РЭ ВА ЛЮ ЦЫЙ НЫЯ КО ЛЫ

Што, ка лі б аў та ма біль ныя ко лы маг лі кру ціц ца не толь кі ўпе рад і на зад, але і ў пер пен-
ды ку ляр най свай му звы чай на му ру ху плос кас ці? Гэ та б раз і на заў сё ды змя ні ла пра цэс 
пар коў кі. Бры тан скі вы на ход нік Уіль ям Лідзь ярд ува со біў гэ тую не ве ра год ную ідэю ў жыц цё 
і на гляд на пра дэ ман стра ваў яе на пры кла дзе рэ аль на га аў та ма бі ля.

Спро бы ства рыць неш та па доб нае бы лі і ра ней, але ўні каль насць 
кан крэт на гэ тай вы на ход кі за клю ча ец ца ў тым, што аў та ма біль не мае 
па трэ бы ў якіх-не будзь сур' ёз ных ма ды фі ка цы ях для та го, каб уста ля-
ваць на яго та кія ко лы. Вы на ход нік на зваў ко лы ў свой го нар — «Ко лы 
Лідзь яр да». Аў та ма біль да стат ко ва прос та «пе ра абуць» у іх для та го, 

каб ка рыс тац ца ўсі мі іх пе ра ва га мі. Яны па ды хо дзяць для лю бо га 
на двор'я, ста ну да ро гі і ма юць усе ха рак та рыс ты кі тра-

ды цый ных аў та ма біль ных ко лаў. Тое, што вы ба чы це на 
фо та, — уся го толь кі ран ні пра та тып вы на ход кі, але 

Уіль ям упэў не ны, што яго пра ек там мо гуць за ці ка-
віц ца та кія буй ныя кам па ніі, як Goodyear ці Honda. 
Для гэ та га ён па пра сіў да па мо гі ў рас паў сюдж ван ні 
ін фар ма цыі ў гле да чоў свай го YouTube-ка на ла.

З да па мо гай ко лаў Лідзь яр да аў та ма біль лёг ка 
кру ціц ца на мес цы ва кол сва ёй во сі, «стрэй фіц ца» 
(ру ха ец ца ў бок) на ле ва і на пра ва, ні бы пер са наж ві-
дэа гуль няў, ды і на огул па во дзіць ся бе вель мі дзіў на. 

Ці атры ма ец ца ў вы на ход ні ка, пра бач це за ка лам бур, 
вы най сці ко ла на но ва — па ка жа час. Але ўжо ця пер 
яго пра ект вы гля дае вель мі шмат абя цаль на.


